## 毕业班学生怎样过寒假

# 先调养身心, 再开始提分大计

对于毕业班的学生来说,这个寒假至关重要,特别是初 三学生, 因为中考总复习从初三下学期才开始, 而这个寒假 正是新课结束与中考总复习的过渡和衔接阶段, 如何充分利 用好这个寒假让成绩再上一个新台阶并非难事。不少学生的 寒假愿望也是希望成绩能提升, 到底这个寒假该如何实施自 己的涨分大计呢? 且听过来人和老师的经验和建议吧。



#### 【过来人分享】

### 那短暂的十几天补习让整个寒假过得很充实

热读·教育

理奇现在是某中学高三的学 生,从初三至今,他课后一直都在 课外辅导机构补习自己的薄弱科 目。初三寒假,他报读了数学和 物理两科,他希望通过补习,让原 本强势的两科更上一层楼。

"初三寒假非常关键,我是从 那个时候开始进入中考备战状态 的。"理奇说,以往的寒假,他都爱 睡懒觉,但初三这个寒假,因为有 升学压力在即,再加上报了辅导 班,每天早上8点钟就要开始上 课."不得不逼自己早起去学习。 理奇回忆,那短暂的十几天补习 让整个寒假过得很充实,也为他 初三下学期的学习打下了扎实的 基础。

"我数学和物理的单科排名 在班上一般在15名徘徊,寒假补 习期间,感觉老师所讲的方法和 技巧特别实用,好像突然开窍了 一样,下学期开学后,我这两科成 绩就没有考过第三名以后。"

小非现在执信中学读高-去年寒假,她一口气报了语文、英 语、数学、物理、化学五门课程的 辅导班。她现在回想,其实寒假 没必要报这么多课程,"学习方法 很重要,其实有些科目是相通的, 比如语文和英语,知道了一科的

学习方法和技巧,就能融会贯通 到另外的科目。班报得太多也让 自己很累,压力也大,所以报班之 前一定要先确定自己能否承受这 么大的压力。"

除了学习上有比较大的收获 外,小非在寒假班中也结识了不 少外校的朋友,"一开始,我会觉 得在那些名校生面前不够自信, 不过后来跟他们一起学习和交流 后,我觉得其实大家学的东西都 差不多,渐渐地我对自己越来越 有信心了,我觉得心态好是我能 考上执信非常关键的一个因素。"

#### 【 名师教路 】

#### 养身体,调心态,勤中考

"到了寒假,学生们应该先好 好休息,毕竟一个学期的紧张学 习,身心俱疲,需要调整好才能进 入下一个阶段的学习。如何 '调'?调养身体,积蓄能量;调整 心态,助力中考。"某中学初三班 主任周慧老师强调,尽管很多学 生都很努力,很想争分夺秒学习, 但不管是毕业班还是非毕业班的 学生,都应该明白

"一张一弛乃文武

周慧老师指出,调整身心并 非每天睡到自然醒或疯狂打游戏 到深夜,"假期最关键的是保持生 活作息的规律,要早睡早起,最好 能够保持在校时的作息,但寒假 可以多一些放松少一些学习,最 关键是心情要放松。而且要加强 体育锻炼,不仅是为下学期的中 考体育作准备,更重要的是锻炼 出强健的体

魄, 这样才能应付中考备考高强 度的学习。所以放寒假了,大家 不妨先做好寒假计划,有个时间 表来指导自己会比较好。 周慧老师也承认,这个寒假

对初三学生来说至关重要,"很多 学生以为,要好好把握这个寒假, 就不能让自己松懈,所以报很多 课外辅导班来补习。其实这个寒 假的学习,大家只要把握两点就 好了,一是复习,二是攻克自己的 弱势科目,强化优势科目。"

山东省外艺考首次网上报名

## 考生网报看清两大变化

2月3日,山东省 外院校艺考校考网上 报名已经开始,由于 2015年山东是首次实 行校外艺考网上报名, 考生在报考时需要注

意报考流程和时间。 考生在网报时需 要注意的是:报考专 业考试前一天使用 A4 纸张竖向打印准考 证, 若要修改报考专 业可在缴费前返回修 改。山东省招考院提 醒考生要根据自己实 际情况和报考院校专 业考试安排, 自行确 定时间不冲突。 只能给一个专业(含兼 报专业)缴费,并单独 打印准考证。

另外, 由于教育 部对5类特殊考生发布 了最新规定,艺术类 专业的新政也在其 中。受此影响, 山东 省省外院校艺考网报 也推迟了一天, 在山 东招生的省外院校也 紧急调整了专业招生 方法等。天津工业大 学、湖北美术学院等 16 所高校的艺术类专 业被撤销, 另外浙江 传媒学院、长春师范 大学等14所高校的艺 术类专业变更。

"网络公益艺校"联合艺考专家成立带考服务队

4日,"网络公益艺校"联合艺考 专家成立带考服务队,解答艺考生的 报考疑问。专家建议,考生报考学校 不可贪多,以报考6到8所为宜,可适 当增多到9到10所,并拉开梯队。据 悉,为服务考生,提高报考精准度, "网络公益艺校"即日起推出大型公 益活动,联合艺考专家,成立带考 服务队,在济南、青岛、潍坊、淄 博四座城市助考生一臂之力。

#### 专业调整要看清

日前,教育部发布了《关于做好 2015年高校部分特殊类型招生工作的 通知》,要求高校严格依据教育部颁布 的《普通高等学校本科专业目录(2012 年)》和高等职业学校专科专业目录设 置本校艺术类招生专业, 其中本科专 业不得增设专业方向, 要综合考虑高 考文化成绩和艺术专业成绩,完善择 优录取的办法。

"教育部新发布的《通知》对今年 艺考的影响主要在两个方面。 示,一方面,通知不允许高校艺术类 本科专业增设专业方向,导致部分高 校调整了专业计划。

另一方面是《通知》对录取规则

#### 考生报考学校不可贪多

考生对报考要有良好的规划,报考 的院校应根据自身水平和考试情况,考 生报考6-8所精准院校,有精力适当增 加到9-10所,是比较科学和理性的。

专家表示,所报考的这6—10所院 校要拉开档次。以8所为例,考生可以 报考5所提前批的院校"冲一冲", 然 后报3所本科一批的院校"保底"。在5 所提前批院校中, 如果艺术成绩好一 些,可以多选几个侧重艺术分录取的院 校,如果文化课成绩好一些,可以多选 几个侧重文化分录取的院校, 如果艺 术、文化成绩均衡, 那选择一些综合录 取的院校命中率会高一些。

的调整, 专家表示, 以往各高 校的录取规则不一,十分复 杂,《通知》明确今后的倾 向,31 所艺术类重点院校及 部分参考录取的211、985高 校录取将更侧重艺术分,综 合类高校及普通文、理高 校录取将更倾向于文化课 成绩,后者对考生文化 课分数的要求将进一步



#### 寒假在家玩玩小实验

寒假即将来临,和孩子在家玩 什么成了很多家长头疼的问题。 旨在激发青少年对于科学及创新 的兴趣的"雅培家庭科学教育"公 益项目已经在全国100所学校举 办了五届,倡导家长和孩子们一起 利用杯子、硬币、报纸等身边寻常 物品,完成科学小实验,发现近在 身边的科学原理。

#### 游戏1 硬币落杯

将一张扑克牌放在杯口,上面 放一枚1元硬币,让小朋友在不拿 起杯子的情况下用最快速度让硬 币落入杯子里。

#### 科学原理:惯性

当我们用手迅速弹开 扑克牌时,硬币不会随 着扑克牌运动,而是 落入玻璃杯中,是

因为牌和硬币原来 都处于静止状态,手 指作用在牌上的力, 改变了牌的状态,却 没有改变硬币。

#### 游戏2 搭建平台

用3根小木条在 3个塑料杯上方搭建 个平台,同一根木条 能不能不同时碰到2 个杯子? 木条上面能 放东西吗? 可以用杯 子、筷子和利乐包试一

科学原理:工程 结构设计

由于不允许将一根小木条架 于2个杯子之上,必须考虑一下如 何利用另一根木条的长度。经过 认真设计,可以创造一个足以支撑 第四个杯子的稳固结构。

#### 游戏3 摆荡气球

将两个气球用绳子系好提起 并间隔20厘米,在气球中间吹气, 试一试是否会让气球分开? 也可 以使用单页纸代替气球,沿着中线 轻轻对折,让对折后的单页纸中间 相隔 20CM 相互站立, 向中间吹 气,观察发生的现象。

#### 科学原理:气压

气球之间吹气时, 当你在两个 气球之间的空气压力会减小。于 是气球外侧的空气压力比气球之 间的空气压力大。快速流动的空 气要比慢速流动的空气产生较小 的压力。因此两个气球受到更大 的空气压力,从而被推到一起。

#### 游戏4 超越巅峰

将酒瓶盖放入塑料盘中,让小 朋友用滴管将水注入瓶盖,并观察 水面超出瓶盖时,水会不会溢出。

#### 科学原来:表面张力

水表面应呈穹顶状。这是因 为水分子是相互吸引的。表面的 水分子"依附"在下方的水分子,从 而在水的上方形成一种"表皮"。 对于水而言,这种特性称为"表面 张力"。我们经常看到叶子或汽车 上的水滴,就是表面张力起作用的 例子。这种特性也是一些昆虫在 水面上行走的原因。

(本报综合)